
České hodnoty

Jeden by řekl, že být světovými přeborníky v konzumaci piva na hlavu je dostatečný důvod, proč být
na náš národ hrdí1. Je ale pivo a hokej skutečně to jediné, v čem vynikáme? Jsou přemítaná klišé o
české lenosti a povrchnosti skutečné statistiky, nebo je čas vnímat Čechy jako pravý opak? A kteří
lidé a události přispěly k budování moderních českých hodnot? Je čas posunout laťku o trochu výš a
podívat se, čím vším se zlaté české ručičky ve světě prosadily.

Jakožto srdce Evropy bylo území Česka odjakživa centrem dění významných historických událostí.
Od Věstonické venuše až po rozpad Československa se na našem území vystřídalo nespočet rodů,
knížat, králů, císařů, vůdců i prezidentů. A byť se někdy nějaká bitva či smlouva nezdařila (pokud
jsme u ní vůbec byli), vlastenectví a hrdost Češi prokázali v jakémkoliv období. Ať už jde o národní
obrození, kdy obyčejní lidé střední třídy dokázali motivovat k rozvoji našeho jazyka a kultury, nebo o
sametovou revoluci, kdy nás právě tyto symboly češství sjednotily a pomohly zajistit demokratický
život pro další generace. Každý národ někdy zažil a zažívá krušné období, důležité ale je, jak se k
němu postaví. Češi se k němu staví jednotně, jednota je tedy naší první významnou hodnotou.

Také česká solidarita jde vidět na míle daleko. Stačí se podívat na reakci vůči novodobým událostem,
např. na intenzivní a různorodou podporu Ukrajiny2 - azyl pro uprchlíky, muniční iniciativa, finanční,
humanitární a vojenská podpora ukazují, že nám budoucnost Evropy není jedno. Nemusíme ale ani
překročit hranice, abychom viděli schopnost Česka spojit se v krizi. Prosincová střelba či tornádo z
roku 2021 jsou důkazem, že Češi jsou ochotni poskytnout psychickou, finanční i fyzickou pomoc,
každý podle svých možností3. Zmínku si zaslouží i naše prvotřídní a bezplatná zdravotní péče pro
každého a bez výjimek4. Proto je solidarita významnou hodnotou zasluhující hrdost.

Podíváme-li se na vědu, kulturu a podnikání, tak i zde můžeme najít průlomové příspěvky Čechů.
Baťa, Wichterle, Seifert, Heyrovský, Gott, Svěrák. Všichni je známe a jsme na ně hrdí, v naší zemi ale
žije mnohem více žen a mužů, jejichž objevy a inovace mají celosvětový přesah. Často zapomínáme
třeba na první nositelku Nobelovy ceny za lékařství, česko-americkou lékařku a biochemičku Gerty
Cori5. Nejsme pozadu ani v technickém vývoji, příkladem jde československá miliardová videohra
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Beat Saber6. Dokážeme inovovat v jakémkoliv oboru, českou hodnotou je tedy oprávněně diverzita
vědy a kreativita.

Podíl žen na utváření českých hodnot je přímo klíčový. Z politického diskurzu musíme zmínit např.
Horákovou, Plamínkovou nebo Kubišovou, které i přes veškerou nepřízeň osudu statečně a nezlomně
bojovaly za demokracii a práva žen - hodnoty, které dnes ukazují vyspělost společnosti a které by se
měly chránit ze všech nejvíce. Jejich dědictví pokračuje - dnes existuje mnoho aktivních organizací
jako např. Amnesty International nebo Konsent, které vytrvale lobbují za lidskoprávní záležitosti7.
Hrdostí Čechů je bez debaty i svéráznost a průbojnost.

Filmová branže nám dokázala, že Češi mají nadhled a že o proletářskou revoluci (hezky řečeno)
nemají zájem. Právě naše ikonické české komedie nás naučily, že se smyslem pro humor se i ve zlé
době dá žít o trochu lépe. Nadhled, to je, oč tu běží.

Nakonec tedy opravdu pivo není to jediné, v čem vynikáme (byť je to právě ta věc, kvůli které někteří
tuší, že existuje nějaké Česko8). Máme za sebou bohatou historii, která nezapře, že nejdůležitější
české hodnoty jsou jednota, solidarita, diverzita, kreativita, svéráznost a nadhled.
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